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 2فصل 
 تفسير كنيد 

رو ارائه شده است. در کدام عناصر های يک منطقه در جدول رو بهاز تجزيه شيميايی سنگنتايج حاصل 
 شود؟ هنجاری منفی ديده میهنجاری مثبت و در کدام عناصر، بیبی

با مقايسه دو جدول، اگر عدد از غلظت کلارک كمتر بود بی هنجاری منفي و اگر بيشتر بود بی هنجاری 
 مثبت خواهد بود. 

 
 يادآوري 

ها آشنا شديد. تعيين کنيد که كدام يك از تصاوير  ها و كاربرد برخی از کانیدر کتاب علوم با مفهوم، ويژگی
 باشد؟ چرا؟ زيركانی می

 نبات كاني نيست، چون طبيعي نيست  -الف
 شود و ساختمان بلوري داشته و جامد است يخ كاني است، بطور طبيعي تشكيل مي -ب
 چون مايع است  نفت كاني نيست، -پ
 گوگرد كاني است، چون طبيعي و داراي ساختمان بلوري و جامد است  -ت

 
 ==========================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

آوری و در  شود؟ در اين مورد، اطلاعات جمعهايی استفاده میدر ساخت سراميک و شيشه، از چه کانی
 کلاس ارائه کنيد. 

هاي ويژه مانند ها خاك رس، فلدسپات و سيليس است. در سراميكمهمترين مواد اوليه  سراميك
 شود. استفاده مي هاي الكتريكي از تالك، تركيبات سديم، تيتانيوم و عناصر فلزيسراميك
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دهد. مواد جانبي را نيز به شيشه  ها را سيليس )كوارتز( تشكيل ميترين بخش بيشتر شيشهبزرگ
گردد، ولي افزايش بيش از حد آن از مقاومت شيميايي  افزايند. اكسيدسديم موجب كاهش دماي ذوب ميمي

به  CaOآورد. افزودن ئين ميكاهد. اكسيدكلسيم مقاومت شيميايي و سايشي را در شيشه پاشيشه مي
 گيرد.گردد و در نتيجه حالت اوپالين )كدر( به خود ميشيشه موجب تبلور آن مي

 آوری و جدول را کامل کنيد. ، اطلاعات جمعزير هایدر مورد کانه

 
 ==========================================================

 =============== 
 اطلاعات جمع آوری 

نسبت بالاي   -1 ؟علاوه بر حجم و غلظت، چه عواملی در مقرون به صرفه شدن يک معدن دخالت دارند
عيار عنصر  -4 هاي عمليات استخراجپائين بودن هزينه -3 هاي ارزشمندنوع كاني -2 كانه به باطله

  -8 ای حمل ونقلدسترسی به جاده بر -7 شکل وعمق توده معدنی -6 قيمت جهانی عنصر -5 ارزشمند
 نوع تکنولوژی استفاده شده  -10 ب وهوايیآشرايط  -9 وجود نيروی کار متخصص وهزينه پرسنل

 وگو كنيد گفت

 کنيم؟ در آب درياها درصد مناسبی از عنصر طلا وجود دارد. به چه دليل، طلا را از دريا استخراج نمی -1
 هزينه دارد. ستخراج آن چندين برابر ارزش طلا گرم در هرتن طلا دارد، اما اميلي 1-2 آب دريا

 گيرد؟ برداری مجدد قرار میبه چه دليل برخی از معادن متروکه، پس از مدتی مورد بهره -2
 اند ذخاير غنی ازهای سنتی مورد اکتشاف قرار گرفتهمعادن به دليل اينکه با روش کارشناسان معتقدند اين

تواند معادن بزرگی را با  می برداری دوباره با تجهيزات پيشرفتهه بهرهمواد معدنی در آنها پنهان مانده ک
 .صرفه اقتصادی به دست دهد

 ==========================================================
 =============== 
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 آوری اطلاعات جمع

تحقيق کنيد و در کلاس ارائه  کنيد، چه معادن فلزی وجود دارد؟ در مورد آنها ای که زندگی میدر منطقه
ای متفاوت است. مثلاً دراستان قم، منگنز وجود دارد. دراستان يزد آهن و  در هراستان و درهرمنطقه دهيد؟

 000دراستان کرمان، مس وجود دارد و 
 ==========================================================

 =============== 
 آوری اطلاعات جمع

 آوری کنيد و محل آنها را بر روی نقشه ايران نشان دهيد.مورد ذخاير پلاسر طلای ايران اطلاعات جمعدر 
شوند، سپس  ذخاير طلای پلاسری، در نتيجه ی هوازدگی و تخريب سنگ های طلادار، حاصل می

د شون های جاری حمل شده و در ضمن تا حد اندازه های کوچکی خرد میمحصولات هوازدگی توسط آب
 شود.بنابراين مقدار طلای بيشتری آزاد می

طلا به خاطر داشتن جرم حجمی بالا ، در ميان توده های سيلت، ماسه و گراول جايگزين شده و به وسيله  
گردد و زمانی که سرعت جريان رودخانه برای حمل طلا به نقاط دورتر کافی  ی جريان رودخانه حمل می

شود و اصولا جرم حجمی بالای طلا در مقابل  سنگ بستر متمرکز می نيست، مستقر شده و معمولا بر روی
دهد.. ذخاير طلای پلاسری معمولا  های درشت تر از ماسه میعمل حمل و نقل به آن مقاومتی مشابه دانه

ها ممکن است بسيار  شوند ولی ذخاير موجود در رگههای طلادار وجود دارند يافت میدر مناطقی که رگه
 زدانه تر از آن حدی باشند که از نظر اقتصادی قابل توجه باشد. کمتر يا ري

توانيم طلای دامغان، اراک )آستانه( موته اصفهان و گلپايگان را نام در مورد محل ذخاير طلای پلاسری می
 ببريم. 

 ==========================================================
 =============== 

 پيوند با رياضي 

تن سنگی که  3است. محاسبه کنيد در يک معدن طلا، از  ppm  2عيار اقتصادی طلا در ذخاير آن، حدود 
 آيد؟ استخراج می شود، چندگرم طلا به دست می

 معادل يک گرم در تن است )هر تن يک ميليون گرم است(. ppmهر 

 
 

 ==========================================================
 =============== 

 آوری اطلاعات جمع

 آوری کرده و در کلاس ارائه دهيد. در مورد فرآيند فرآوری طلا از کانسنگ، اطلاعات جمع
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 ==========================================================

 =============== 
 د پاسخ دهي

 تواند يك كانی قيمتی باشد؟ حداقل يک دليل بياوريد که كانی كلسيت يا ژيپس نمی
ها تأثير بگذارد، کمياب بودن، رنگ زيبا، سختی بالا،  تواند بر ارزش و قيمتی شدن کانیاز مواردی که می

هستند و باشد. اين دو کانی دارای سختی کم، و فراوان جلای مناسب، تقاضای بازار و قيمت جهانی می
 نمی تواند جزو کانی های قيمتی محسوب شود.

 گفتگو كنيد 

 گوهرها را چگونه تراش می دهند؟  -1
 
 تفاوت الماس و برليان در چيست؟  -2

 رود. اي است كه براي نوع خاصي از تراش کانی الماس بكار ميبرليان واژه
 از الماس در سر مته حفاری استفاده می کنند. علت چيست؟  -3

شناخته شده است واز کربن خالص تشکيل شده است جسمی متبلور و به   الماس سخت ترين ماده است که 
تر از کانيها و سنگهايی است که بايد حفاری گردند و مته هايی که جنس آنان از الماس است   مراتب سخت

مناسبترين مته  برای سنگهای سخت و کانی و سنگهايی با خاصيت خراش اندازی از نظر فنی و اقتصادی 
می باشند .از اين نوع مته ها بيشتر برای تهيه مغزه يا نمونه برداری استفاده می شود و در اين نوع مته 

 اينچ است . 3قطر نمونه ها کمتر از 
 ==========================================================

 =============== 
 باهم بينديشيد 

تشکيل نفت خام، فشار و دما از حد مورد نياز برای تشکيل نفت بيشتر يا كمتر شود، چه اگر در فرايند 
در هردو صورت امکان تشکيل نفت وجود نخواهد داشت زيرا فقط در شرايط خاص دما  دهد؟اتفاقی رخ می

 و فشار، اسيدهای چرب بدن موجودات شناورنفت ساز می توانند به نفت خام تبديل شوند. 
========= =================================================

 =============== 
 فكر كنيد 

 كنيد؟ وجود ذخاير زغال سنگ در سيبری كه سرزمينی سرد می باشد را چگونه توجيه می -1



 11 

وجود شرايط آب و هوايی مناسب برای رشد گياهان )مثلا ً آب و هوای گرم ومرطوب و پوشش گياهی  
 ای که در حال حاضر آب و هوای سرد دارد.تشکيل ذخاير زغال سنگ در منطقه انبوه( در گذشته و

 دهنده چه نوع آب و هوايی در گذشته است؟ دار طبس، نشانهای زغاللايه -2
 آب و هوای گرم و مرطوب مرداب و کم اکسيژن 

 د؟ چرا برخی از مناطق با وجود جنگلی بودن، مکان مناسبی برای تشکيل زغال سنگ نيستن -3
برای تشکيل زغال سنگ مراحل اکسايش نبايد طی شود که اين شرط در همه مناطق جنگلی وجود ندارد و  

 پوسد. ماده آلی به دليل اکسايش می
 ==========================================================

 =============== 


